## 綦江 抢抓农时忙播种

綦江日报讯(记者 赵竹萱 马卓 刘 形)春分时节风雨柔润,随着一场场甘霖降临,春管、春耕、春种也进入了最繁忙阶 段。连日来,綦江的农户们不负春光,抢抓 雨后良好墒情条件,紧张有序地展开春耕 春种工作。

3月19日,在綦江区赶水镇石房村玉米基地,记者看到20多名农户正在有序劳作,起苗、打窝、施肥、栽苗……大家按照行距要求将玉米种苗放入定植穴窝,并覆盖一层泥土固苗。不久,一排排玉米便移栽完成,绿油油地铺满田间。

"为了错峰上市,我们将玉米苗分成两 批移栽,第一批移栽200亩左右,在3月底 就会全部移栽完成,第二批在4月中旬会 移栽完成,之后,我们就将陆续开始管护。" 赶水镇石房村党委副书记刘文均说,该村 一共种植糯玉米400亩,亩产量预计约为 1000斤,总产值预计为120万元。而最早 产出的一批玉米将在六月初上市,主要销 往重庆、綦江城区。

民以食为天,粮食安全尤其重要。赶水镇属綦江玉米产业发展核心区,近年来,当地采取"村集体公司+农户"的种植模式,通过统一育苗、统一栽种、技术指导等一系列措施,保障春耕生产顺利进行,确保粮油产业增产丰收。

要想产业丰产,不但要种得好还要管得好。"我们通过蹲点包片的方式,因地制宜对农民科学种植、选种育苗、日常田间管理、病虫防害、施肥、灌溉等方面进行专业指导,把好农业技术关口。"綦江区农服中心副主任田冬说。

近年来,綦江区不断优化农业产业结构,因地制宜规模化发展玉米种植产业,开展绿色高质高效行动,全区整建制推进玉米单产提升,深入实施推进主要粮油作物单产提升行动。采取"小面积攻关、核心区示范、大面积推广、整建制推进"方式,聚焦部级玉米单产提升整建制县项目建设。在



农户们正在移栽秧苗。

綦江日报记者 赵竹萱 马卓 摄

全区21个街镇创建玉米单产攻关示范区7万亩,重点打造21个百亩级攻关田、20个

千亩示范方、5个万亩高产片,辐射带动全区19万亩大面积单产提升和均衡增产。



## 春耕忙

3月17日,南川区东城街道永生社区,村民在平整 秧田。

春分临近,气温回升,该区各乡镇农民抢抓农时忙 碌在田间地头,呈现出一派人勤春来早的景象。

> 重庆日报特约摄影 瞿明斌/视觉重庆 据《重庆日报》

## 中坝渔民上岸口

▲3月16日,赵良露(蓝衣)和村里的"老渔民"们聚会。

◀3月16日,江津石蟆镇中坝岛的人工鱼巢,作为护渔志愿者的赵良露正在巡查。

3月16日,在江津区石蟆镇中坝岛的长江边, 微风拂过,金黄的油菜花散发着沁人的香气,3名 男子正对着江面四处张望,并不时对过往行人耐心 叮嘱。这是中坝岛护渔志愿队队员赵良露正带着 另外两名队员进行护渔巡查。

中坝岛辖区面积约2.7平方公里,户籍人口1880余人。作为长江珍稀鱼类保护区的核心区和天然庇护所,时下正是中坝岛鱼儿的产卵高峰期,护渔志愿队员每天都要在江边巡查、劝解,一点也不敢怠慢。

然而就在5年前,赵良露还是一名靠打渔为生的渔民。2018年,31岁的赵良露签下退捕转产协议,成为江津区543名渔民中最先上岸的一批。为了做好渔民的疏导和就业帮扶,石羊社区干部经常

上门进行政策解读,引导上岸渔民发展甘蔗、龙眼、芒果、菠萝、荔枝种植等特色产业,并对他们进行就业技能培训。

在当地政府的引导下,赵良露扩大了甘蔗种植规模,并用甘蔗熬制红糖、酿酒。今年,赵良露的甘蔗产量达到2万多公斤。随着岛上文旅产业的兴起,赵良露又做起货车运输和挖掘机租赁生意。仅去年一年,赵良露家就增收10万元以上。现在,他家的收入比当渔民时翻了几番,一家人还在镇上买了新房。

像赵良露这样退捕上岸的渔民,中坝岛共有 86名。近年来,他们通过发展特色种植、开农家乐 等方式过上了更好的生活。更有不少渔民从捕鱼 人变成了护渔人。 近年来,中坝岛建起长江上游珍稀特有鱼类国家级自然保护区川渝司法协作生态保护基地,当地还在长江缓冲带搭建了人工鱼巢。作为石羊社区的专职网格员,赵良露经常向村民宣讲禁渔护渔的政策法规。他还与不少上岸渔民一起组成护渔志愿队,参与长江沿线的护渔巡查,协助执法部门制止非法捕鱼行为。

如今,中坝岛的鱼儿明显多了起来,甚至还能见到达氏鲟、胭脂鱼等珍稀鱼类的身影。从捕鱼到护渔,"赵良露们"如今的生活像熬制的红糖一样越来越甜。

重庆日报记者 罗伟 见习记者 李雨恒 摄影 报道/视觉重庆

据《重庆日报》